

Život Cirkvi

Ročník 18

40/2011



**Kostol Narodenia Panny Márie v Marianke
povýšený na Baziliku minor**

Komentár Antona Ziolkovského: Po návšteve Nemecka

Keď kardináli zvolili za pápeža Jozefa Ratzingera, nemecké médiá hlásali: „my sme pápež“. Bola to nefalšovaná radosť a hrdosť z voľby hlavy Katolíckej cirkvi. Od druhej svetovej vojny sa Nemcom nedostalo väčšieho významania ako vtedy. Vyvolenie nemeckého kardinála na čelo najväčšej duchovnej inštitúcie možno chápať aj ako definitívne obnovenie dôvery v národ, ktorý vyvolal dve svetové vojny. Ratzingerovi bola už pred konkláve prisudzovaná tvrdosť, s ktorou boli stotožňované postoje Katolíckej cirkvi k niektorým témam. Bola to daň za jeho vedenie Kongregácie pre náuku viery, kde bolo nevyhnutné spraviť aj nepríjemné, hoci pre Cirkev nevyhnutné rozhodnutia. Prvotné nadšenie z pápeža v Nemecku z rôznych dôvodov postupne chladlo. Miestny katolicizmus je formovaný spoložitím s protestantmi, silným intelektuálnym zázemím a tradíciou sociálneho angažovania sa.

Tradičné učenie Cirkvi o hodnote života, rodiny, manželstva či celibátu veriacich zvyčajne neprekvapuje. V nemecky hovoriacej oblasti však už niekoľko desaťročí tieto témy spúšťajú diskusie o inštitucionálnych zmenách v Katolíckej cirkvi. Poctivé hľadanie pravdy a odpovedí na ťažké otázky je vždy užitočné. Rozdielny pohľad niektorých teológov v Nemecku nie je len nevyhnutným vyústením konfrontácie so zmenenou kultúrou v sekularizovanej spoločnosti, ale najmä dôsledkom ich interpretácie výsledkov Druhého vatikánskeho koncilu. Benedikt XVI. už viackrát zdôraznil, že tento koncil nemožno chápať ako zásadný predel, ale ako nadviazanie na život Cirkvi. V deväťdesiatych rokoch sa objavila iniciatíva „My sme Cirkev“, teraz pred pápežovou návštevou vzniklo memorandum nemeckých teológov. Zdá sa, že ide o tú istú skupinu ľudí, ktorá dáva o sebe vedieť v pravidelných intervaloch. Známy novinár Peter Seewald vtípne poznamenal, že toto memorandum nie je „rebéliou mladých, ale vzburou v domove dôchodcov.“

Pred pár dňami sa Svätý Otec vrátil z prvej oficiálnej návštevy Nemecka. Reakcie na ňu sú rôzne. V každom

prípade bola vynikajúco organizačne a mediálne zvládnutá. Demonštráciám sa síce nevyhol, ale pomer počtu nespokojencov a veriacich bol jasným svedectvom, kto ťahá za kratší koniec. Pápežovi kritici sa domnievajú, že jeho posolstvá sa vyhýbali kontroverzným témam a už vôbec neodpovedali na očakávania verejnosti. Je pravdou, že v minulom roku Katolícku cirkev v Nemecku opustilo asi 180 tisíc ľudí. Rovnako však platí, že formálne vystúpenie je dlhodobou záležitosťou. Nikto neodchádza zo dňa na deň. Nie je teda korektné spájať Benediktovo účinkovanie s odchodmi. Memorandum teológov síce tiež nemožno podceňovať, bolo by však nemúdre prisudzovať mu váhu, ktorú nemá. Hoci verejnosť s jeho požiadavkami sympatizuje, väčšinou nejde o praktizujúcich katolíkov. Prezident Christian Wulff v privítacom príhovore naznačil túžbu po zmene prístupu k rozvedeným. Život určite nie je čiernobiely. Cirkev neodsudzuje nikoho, kto vo vážnej veci zlyhal a spravil morálne rozhodnutie, ktoré je v rozpore s jej náukou. Žiť treba ďalej a každý veriaci si tento kríž nesie sám. Svätý Otec dal v Nemecku jasne najavo, že každý pokrstený má svoje miesto v Cirkvi bez ohľadu na množstvo hriechov. Na druhej strane Cirkev nie je kompetentná meniť náuku, ktorá jej bola zverená ako poklad viery. Zvlášť v situácii, keď naše historické skúsenosti ukazujú, že tradičné postoje k ľudskému životu, ochrane manželstva a rodiny, robia spoločnosť nielen morálnejšou, ale stáva sa aj homogénnejšou a viac ekonomicky prosperuje. Benedikt XVI. sa nevyhýba miestam, kde Katolícka cirkev nemá na ružiach ustlané. Preto navštívil Turecko, Izrael, Spojené štáty, Španielsko alebo Veľkú Britániu. Za to si zaslúži obdiv. Svätý Otec bol v Nemecku najmä ako najvyšší pastier. Prišiel, aby povzbudil vo viere. Možno je to pre niekoho málo. Už počas jeho pobytu bolo možné cítiť prebúdajúcu sa nádej, vieru v Boha i dôveru v človeka. Jeho príhovory budú ešte dlho rezonovať. V čase ťažkej diskusie o eurovale a budúcnosti Európy nemohlo Nemecko dostať do daru krajšie posolstvo. **RV, az**

Editoriál F. Lombardiho, hovorcu Svätej stolice: Zdôvodniť vieru

Spomedzi mnohých vzácnych vecí, ktoré povedal pápež v Nemecku, by sme si mohli pripomenúť jednu, ktorá snáď zostala trochu nepovšimnutá, lebo bola povedaná spontánne, bez písaného textu, v závere rozhovoru so seminaristami vo Freiburgu. Hovoril o štúdiu počas prípravy na kňazstvo, ale je to príhovor, ktorý je aktuálny pre všetkých. Hovoril o našom, racionalistickom svete, poznačenom vedeckosťou. Povedal, že „duch vedeckosti, chápania, vysvetľovania, poznania, odmietnutia všetkého, čo nie je racionálne, je dominantný v našej dobe a uznal, že „je v tom aj niečo veľké, aj keď sa často za tým skrýva veľa arogancie“. Pokračoval vysvetlením, že viera „nie je samostatným svetom, ale je tým, čo, objíma všetko a všetkému dáva zmysel,

interpretuje a ponúka vnútorné etické smernice, aby bolo všetko ponímané a prežívané vzhľadom na Boha a v Božom pohľade.“ A uzavrel: „Pre toto je potrebné byť informovanými, chápať, mať otvorenú myseľ, študovať. Len tak môžeme čeliť našim časom a ohlasovať Slovo, ktoré je dôvodom pre našu vieru“. Vedeli sme, že vzťah medzi rozumom a vierou je jedným z charakteristických akcentov tohto pontifikátu, ale málokedy sme to počuli vysvetlené tak osobne a konkrétne ako seminaristi vo Freiburgu. Je zrejme, že bývalý seminarista Joseph Ratzinger študoval s vážnosťou a inteligenciou a pokračoval v tom celý svoj život, aby tak pomohol celej Cirkvi „zdôvodniť jej vieru (porov. 1 Pt 3,15), ako si to žiada dnešný svet. **-jak-**

Pápež pred modlitbou Anjel Pána: Jedine v Kristovi sa buduje Cirkev

Vatikán (2. októbra, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu z okna svojej pracovne prihovril tisícim pútnikom, ktorí sa zhromaždili na Námestí sv. Petra vo Vatikáne. V príhovore vychádzal z 27. nedele v cezročnom období.

Drahí bratia a sestry!

Evanjelium dnešnej nedele sa končí Ježišovým príslym napomenutím veľkňazov a starších ľudu: „Vám sa Božie kráľovstvo vezme a dá sa národu, ktorý bude prinášať úrodu“ (Mt 21,43). Toto sú slová, ktoré poukazujú na veľkú zodpovednosť toho, kto bol, v ktorejkoľvek dobe ľudských dejín, povolaný pracovať v Pánovej vinici, osobitne

v úlohe autority, a ktoré nabádajú k obnoveniu úplnej vernosti Kristovi. On je „kameň, čo stavitelia zavrhlí“ (porov. Mt 21,42), pretože ho označili za nepriateľa zákona a nebezpečenstvo pre verejný poriadok. Avšak on, sám odmietnutý a ukrižovaný, vstal z mŕtvych, stal sa „kameňom uholným“, na ktorom sa môžu s absolútnou istotou stavať základy každej ľudskej existencie a celého sveta. O tejto pravde hovorí podobenstvo o neverných vinohradníkoch, ktorým hospodár zveril svoju vlastnú vinicu, aby ju obrábali a zbierali úrodu. Hospodár predstavuje samotného Boha, zatiaľ čo vinica predstavuje jeho ľud a tiež život, ktorý nám On zveruje, aby sme s jeho pomocou vlastnými silami konali dobro. Svätý Augustín vysvetľuje, že „Boh nás obrába ako pole, aby nás urobil lepšími“ (Sermo 87, 1,2: PL 38, 531). Boh má pre svojich priateľov plán, ale odpoveď človeka je žiaľ často ovplyvnená nedôverou, ktorá napokon vedie k odmietnutiu. Pýcha a egoizmus bránia rozpoznať a prijať



najvzácnejší Boží dar: jeho jednorodného Syna. Keď „napokon k nim poslal svojho syna“ – píše evangelista Matúš - ... (vinohradníci) „ho chytili, vyvliekli z vinice a zabili“ (Mt 21,37.39). Boh dáva seba samého do našich rúk, prijíma nepochopiteľné tajomstvo ľudskej slabosti a zjavuje svoju všemohúcnosť vo vernosti plánu lásky, ktorý koniec koncov predvída spravodlivé potrestanie vinníkov (porov. Mt 21,41).

Pevne zakorenení vo viere v uholnom kameni, ktorým je Kristus, zostávame v ňom ako ratolesť, ktorá nemôže prinášať ovocie sama od seba, ak neostane na viniči. Jedine v ňom, skrze neho a s ním sa buduje Cirkev, ľud Novej zmluvy. K tejto téme sa vyjadril aj Boží služobník Pavol VI.: „Prvým plodom prehĺbeného poznania Cirkvi o sebe samej je znovuobjavenie jej životného vzťahu s Kristom. Je to veľmi známa vec, avšak základná, neodmysliteľná a nikdy nie dostatočne poznaná, meditovaná, slávená“ (Enc. Ecclesiam Suam b. 37)

Drahí priatelia, Pán je vždy blízko a koná v ľudských dejinách. Rovnako nás sprevádza s osobitnou prítomnosťou svojich anjelov, ktorých dnes Cirkev oslavuje ako „strážcov“, ktorí sú služobníci Božej starostlivosti o každého človeka. Ľudský život je od začiatku až do momentu smrti sprevádzaný ich ustavičnou ochranou. A anjeli obklopujú slávnú víťaznú kráľovnú, Ružencovú Pannu Máriu, ktorá v prvú októbrovú nedeľu, práve v tejto chvíli prijíma zo Svätyne v Pompejach a z celého sveta vrúcne prosby, aby bolo premožené zlo a aby sa v plnosti zjavila dobrota Boha. **Jozef Šofranko/ foto pz**

Generálna audiencia Benedikta XVI.: Žalm 23

Vatikán 5. októbra (RV) - Benedikt XVI. v katechéze počas generálnej audiencie pokračoval v cykle katechéz o modlitbe. Tentokrát sa zameril na Žalm 23.

Drahí bratia a sestry,

obrátiť sa na Pána v modlitbe je vždy radikálnym skutkom dôvery, vo vedomí odovzdania sa Bohu, ktorý je dobrý, „milosrdný a láskavý, zhovievavý, veľmi milosrdný a verný“ (Ex 34,6-7; Ž 86,15; porov. Joel 2,13; Gn 4,2; Ž 103,8; 145,8; Neh 9,17). Preto by som sa chcel dnes zamyslieť spolu s vami nad žalmom, ktorý je celý preniknutý dôverou. Žalmom, v ktorom Žalmista vyjadruje svoju pokojnú istotu, že je vedený a ochraňovaný pred každým nebezpečenstvom, pretože Pán je jeho pastier. Ide o Ž 23 (alebo Ž 22, podľa grécko-latinskej

tradície) a je to text, ktorý je známy nám všetkým a tiež nami všetkými obľúbený.

„Pán je môj pastier, nič mi nechýba“, tak začína táto krásna modlitba, evokujúc pastierske kočovné prostredie a skúsenosť vzájomného poznania, ktoré sa utvára medzi pastierom a jeho ovečkami, ktoré tvoria jeho malé stádo. Obraz sa odvoláva na atmosféru dôvery, intímnosti a nehy: pastier pozná každú svoju ovečku, volá ich po mene a ony ho nasledujú, pretože ho poznajú a dôverujú mu (porov. Jn 10,2-4). On sa o ne stará; ochraňuje ich ako veľké bohatstvo; je pripravený brániť ich a zabezpečiť im blahobyť a pokojný život. Nič im nemôže chýbať, keď je s nimi ich pastier. Na túto skúsenosť sa odvoláva Žalmista, keď nazýva Boha svojim pastierom a necháva

sa ním viesť na bezpečné pašienky:

„...pasie ma na zelených pašienkach.

Vodí ma k tichým vodám, dušu mi osviežuje.

Vodí ma po správnych chodníkoch, verný svojmu menu“ (vv. 2-3).

Pred našimi očami sa otvára vízia zelených polí, prameňov priezračnej vody a oázy pokoja, ku ktorej pastier vedie stádo. Sú to symboly životných situácií, ku ktorým Pán vedie Žalmistu, ktorý sa cíti ako ovečky oddychujúce pri prameni vody. Je to situácia plná oddychu, nie napätia a nebezpečenstva, ale naopak plná dôvery a pokoja, pretože toto miesto je bezpečné, voda je čerstvá a pastier bdie nad nimi. Nezabudnime, že Žalmista evokuje tento obraz v krajine, ktorá bola z veľkej časti púšťou, spálenou nepríjemným slnkom. Bola miestom, kde pastier žil polokočovným spôsobom života vo vysušených stepiach okolo obývaných osád. Avšak pastier vie, kde možno nájsť trávu a čerstvú vodu, ktoré sú esenciálnymi pre život ovčiek. Vie ich priviesť do oázy, v ktorej sa „duša osviežuje“ a v ktorej možno opäť načerpať sily a novú energiu pred ďalšou cestou.

Ako hovorí Žalmista, Boh ho vedie k „zeleným pašienkam“ a „tichým vodám“, kde je všetkého dostatok a kde je všetko darované v hojnosti. Vtedy, keď je Pán pastier – hoci v púšti, mieste nedostatku a smrti – Žalmista nestráca istotu o radikálnej prítomnosti života, takže môže povedať: „nič mi nechýba“. Pastierovi totiž záleží na dobre stáda, prispôsobuje svoje vlastné požiadavky a svoj rytmus života požiadavkám jeho ovčiek. Putuje a žije s nimi, vedie ich „po správnych chodníkoch“, teda vhodných pre ne. Má na zreteli ich potreby, nie svoje vlastné. Bezpečnosť jeho stáda je úplnou prioritou a pri vedení svojho stáda sa práve ňou riadi.

Drahí bratia a sestry! Aj my, rovnako ako Žalmista, ak kráčame za „Dobrym pastierom“ – hoci po ťažkých, krivolákych a dlhých chodníkoch našich životov, častokrát miestami duchovne vyprahnutých, bez vody a pod páliwym slnkom racionalizmu – pod vedením Dobrého pastiera, Krista, si môžeme byť istí, že ideme správnou cestou a že nás Pán vedie a je nám vždy blízko a nič nám nebude chýbať.

Preto môže Žalmista s pokojom a istotou bez akejkoľvek neistoty a strachu vyhlásiť:

„I keby som mal ísť tmavou dolinou,

nebudem sa báť zlého, lebo ty si so mnou.

Tvoj prút a tvoja palica, tie sú mi útechou“ (v. 4).

Ten, kto kráča s Pánom – aj temnými údoliami utrpenia, neistoty kvôli všetkým ľudským problémom – predsa len cíti sa v bezpečí. Ty si so mnou! Toto je naša istota, ktorá nás vedie.

Temnota noci naháňa strach, kvôli svojim meniacim sa tieňom, ťažkosti všimnúť si nebezpečenstvo a tichu naplnenému neznámymi zvukmi. Ak sa stádo pohybuje ešte aj po západe slnka, keď sa zníži viditeľnosť, je normálne, že sa ovce stanú nepokojnými. Narastá totiž nebezpečenstvo zakopnutia, alebo vzdialenia sa od stáda a následného stratenia sa. Narastá aj strach z možných útočníkov, ktorí sa schovávajú v temnote. Žalmista vtedy,

keď hovorí o „tmavej doline“, používa hebrejský výraz, ktorý evokuje temnotu smrti. Takže táto „tmavá dolina“, ktorou kráčame, je miestom úzkosti, strašných hrozieb a nebezpečenstva smrti. A predsa, Žalmista napreduje bezpečne a bez strachu, pretože je Pán s ním. Zvolanie „Ty si so mnou!“ je prehlásením neotrasiteľnej dôvery a je zhrnutím radikálnej viery: Božia blízkosť mení realitu, temné údolie stráca všetko nebezpečenstvo, miznú všetky hrozby. Stádo môže teraz pokojne napredovať ďalej, sprevádzané známym zvukom palice, ktorá udiera do zeme a poukazuje na ubezpečujúcu prítomnosť pastiera.

Tento povzbudzujúci obraz uzatvára prvú časť žalmu a prenecháva priestor inej scéne. Ešte stále sme v púšti, kde pastier žije so svojím stádom, no teraz sme prenesení do jeho stanu, ktorý sa pred nami pohostinne otvára:

„Prestieraš mi stôl

pred očami mojich protivníkov.

Leješ mi olej na hlavu

a kalich mi naplníš až po okraj“ (v. 5).

Pán je teraz prezentovaný ako Ten, ktorý prijíma modliaceho sa. A robí tak so znakmi, ktoré poukazujú na veľkodušnú pohostinnosť a úplnú pozornosť. Boží hosťiteľ prestiera pokrm na „stole“. Použitý hebrejský termín – vo svojom prvotnom význame – poukazuje na kožu zvieratá, ktorá bola roztriahnutá na zemi a na ktorú sa kladol spoločný pokrm. Je to gesto podelenia sa, nielen o pokrm, ale aj o život. Je to ponúknutie spoločenstva a priateľstva, ktoré vytvára silné vzťahy a vyjadruje solidaritu. Ďalej je spomínaný štedrý dar vonného oleja na hlavu, ktorý dáva úľavu od pálenia slnka na púšti, občerstvuje a uzdravuje pokožku a oblažuje ducha svojou príjemnou vôňou. A nakoniec naplnený kalich scény dodáva oslavný charakter s dobrým vínom, ktoré štedro rozdeľujeme priateľom. Pokrm, olej, víno: sú to dary, ktoré dodávajú životu radosť, pretože presahujú veci, ktoré sú nevyhnutne potrebné a vyjadrujú nezištnosť a plnosť lásky. Žalm 104 oslavne hovorí o prozreteľnej добрote Pána:

„Tráve dávaš rásť pre ťažný dobytok

a byli, aby slúžila človeku.

Zo zeme vyvádzaš chlieb

i víno, čo obveseľuje srdce človeka;

olejom rozjasňuješ jeho tvár

a chlieb dáva silu srdcu človeka“ (vv.14-15)

Žalmista prijíma túto veľkú pozornosť. Je pútnikom, ktorý nachádza útočisko v stane hosťiteľa, zatiaľ čo sa jeho nepriatelia musia zastaviť a hľadiť na celú scénu bez možnosti zasiahnutia, pretože ten, ktorého považovali sa svoju korisť, sa dostal do bezpečia, stal sa posvätným a nedotknuteľným hosťom. Týmto Žalmistom sa stávame my vtedy, keď skutočne veríme v spoločenstvo s Kristom. Keď Boh otvára svoj stan a prijíma nás, nič nám nemôže ublížiť.

Keď potom náš pútnik opäť vyrazí na cestu, Božia ochrana ho sprevádza na jeho ceste:

„Dobrota a milosť budú ma sprevádzať

po všetky dni môjho života.

A budem bývať v dome Pánovom

mnoho a mnoho dní“ (v. 6).

Dobrota a vernosť Boha sú sprievodom, doprevádzajúcim Žalmistu, ktorý vychádza zo stanu a vydáva sa na cestu. Avšak je to cesta, ktorá nadobúda nový význam, a stáva sa púťou do Domu Pánovho, posvätného miesta, v ktorom modliaci sa chce „bývať“ navždy, a do ktorého sa chce aj „vracať“. Židovský výraz, ktorý je tu použitý, má význam „vracať sa“, ale drobnou vokálnou modifikáciou môže byť vnímaný ako „bývať“, a takto je vyjadrovaný starobylými verziami a väčšinou súčasných prekladov. Oba významy môžu byť ponechané: vracať sa do domu a bývať v ňom je priánim každého Izraelitu, bývať blízko pri Bohu, v jeho blízkosti a добрote. Je dychtivosťou a túžbou každého veriaceho môcť bývať skutočne tam, kde je Boh, blízko Boha. Nasledovanie Pastiera privádza do jeho domu, toto je cieľom každej cesty, vytúženou oázou v púšti, prístreškom pri úteku pred nepriateľmi, miestom pokoja, kde zakúšame dobrotu a vernú lásku Boha deň za dňom, v pokojnej radosť času bez konca.

Obrazy tohto žalmu svojím bohatstvom a hĺbkou sprevádzajú celé dejiny a náboženskú skúsenosť Izraelského ľudu a stále sprevádzajú kresťanov. Postava pastiera zvlášť evokuje čas Exodu, dlhú cestu púšťou, ako stádo pod vedením božského Pastiera (porov. Iz 63, 11-14; Ž 77, 20-21; 78, 52-54). V Zasľúbenej zemi to bol kráľ, ktorý mal úlohu pásť Pánovo stádo. Tak, ako Dávid, pastier vybraný Bohom a predobraz Mesiáša (porov. 2Sam 5, 1-2; 7, 8; Ž 78, 70-72). Neskôr, na konci babylonského zajatia, je Izrael – akoby v novom Exode (porov. Iz 40,3-5.9-11; 43,16-21) – privedený do vlasti ako stratená a znovu nájdená ovca, opätovne privedená Bohom na hojné pastviny a miesta oddychu (porov. Ez 34,11-16.23-31). Ale až v Pánovi Ježišovi všetka evokatívna sila nášho žalmu dosahuje úplnosť, nachádza plnosť významu: Ježiš je „Dobrý Pastier“, ktorý sa vydáva hľadať stratenú ovcu, ktorý pozná svoje ovce a položí za ne život (porov. Mt 18,12-14; Lk 15,4-7; Jn 10,2-4.11-18), On je cesta, správna cesta, ktorá nás privádza k životu (porov. Jn 14,6); on je svetlo ktoré osvecuje tmavé údolie a víťazí nad každým naším strachom (porov. Jn 1,9; 8,12; 9,5; 12,46). On je štedrým hosťiteľom, ktorý nás prijíma a chráni nás pred nepriateľmi, pripravujúc hostinu svojho Tela a svojej Krvi (porov. Mt 26,26-29; Mk 14,22-25; Lk 22,19-20), ako aj tú definitívnu hostinu v nebi (porov. Lk 14,15ss; Zjv 3,20; 19,9). On je kráľovským Pastierom, kráľom miernosti a odpustenia, vyvýšeným na oslávenom dreve kríža (porov. Jn 3,13-15; 12,32; 17,4-5).

Drahí bratia a sestry, Žalm 23 nás pozýva k obnove našej dôvery v Boha, zverujúc sa úplne do jeho rúk. Žiadajme teda s vierou, aby nám Pán umožnil, aj na ťažkých cestách našich čias, kráčať vždy po jeho chodníkoch ako učenlivé a poslušné stádo, aby nás prijal do svojho domu, k svojmu stolu, a privedol nás k „pokojným vodám“, aby sme sa prijímajúc dar jeho Ducha mohli napíť z jeho prameňov živej vody, „prúdiacej do večného života“ (Jn 4,14, porov. 7, 37-39). Ďakujem.

-rr-

Apel Benedikta XVI. na pomoc Africkému rohu

Vatikán (5. októbra, RV) – Pápež Benedikt XVI. v závere stredajšej generálnej audiencie na Námestí sv. Petra vo Vatikáne zopakoval svoju výzvu na pomoc vyše 12 miliónom obyvateľov Africkému rohu, oblasti postihnutej najhorším suchom za posledných 60 rokov, ktorého následkom je šíriaci sa hlad a bieda.

„Neprestajne prichádzajú dramatické správy ohľadom hladomoru, ktorý zasiahol oblasť Afrického rohu. Pozdravujem kardinála Roberta Saraha, predsedu Pápežskej rady cor unum a Mons. Giorgia Bertina, apoštolského administrátora Mogadiša, prítomných na tejto audiencii spolu s niektorými predstaviteľmi katolíckych charitatívnych organizácií, ktorí sa stretávajú, aby zhodnotili iniciatívy na riešenie tejto humanitarnej krízy a dali ďalší impulz k ich pokračovaniu. Na tomto stretnutí sa zúčastní aj zástupca arcibiskupa z Canterbury, ktorý tiež vydal apel v prospech postihnutého obyvateľstva. Obnovujem naliehavú výzvu k medzinárodnému spoločenstvu, aby pokračovalo v záväzku voči týmto ľuďom, a vyzývam všetkých, aby ponúkli modlitby a konkrétnu pomoc premnohým bratom a sestrám, ktorí sú tak tvrdo skúšaní, najmä deťom, ktoré denne v tomto regióne umierajú na choroby a nedostatok vody a jedla.“

-jak-

Pápež Benedikt XVI. sa vrátil z letného sídla v Castel Gandolfe do Vatikánu

Vatikán (29. septembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa vrátil z letného sídla v Castel Gandolfe do Vatikánu. Posledné septembrové dni boli pre neho dňami lúčenia s komunitou, ktorá tam pôsobí. Potom, čo sa v stredu 28. septembra stretol so zamestnancami Apoštolského paláca, vo štvrtok sa rozlúčil s miestnymi cirkevnými komunitami a reprezentantmi civilného života. Do Vatikánu sa vrátil 1. októbra.

„Hlbokú vďačnosť“ vyjadril všetkým tým, ktorí mu neúnavne a pohotovo poskytovali svoje služby počas letného obdobia v Castel Gandolfe, jeho letnom sídle, ktoré pápež nazval „láskavým a pohostinným“. Počnúc biskupom Albana, Mons. Marcellom Semerarom, sa pápež poďakoval rehoľným komunitám a pozornosť venoval aj miestnym rodinám. Vo svojich prejavoch na rozlúčku s Castel Gandolfom pápež Benedikt XVI. okrem iného poznamenal, že ticho a modlitba nás približujú k Bohu a k sebe navzájom: „Natoľko modlitba, natoľko láska nám umožní udržať náš pohľad upretý na Boha v prospech bratov. Vzťah s Pánom v modlitbe živí nášho ducha a umožňuje nám byť veľkorysejšími a otvorenými prejavom lásky voči núdznym.“

RV, jak

Pápež Benedikt XVI. prijal na audiencii biskupov z Indonézie

Vatikán (30. septembra, RV) – Svätý Otec Benedikt XVI. prijal na audiencii v Apoštolskom paláci v Castel Gandolfo biskupov Indonézie, ktorí sú v Ríme na návšteve Ad limina apostolorum. Predseda Konferencie biskupov Indonézie Mons. Martinus Dogma Situmorang, biskup Padangu, o živote Cirkvi v tejto ázijskej krajine povedal: „Naša Cirkev je živá a prekvitá so všetkými svojimi vnútornými výzvami, pretože musíme ďalej posilňovať vieru našich veriacich a náš komunitný život. Súčasne sme Cirkvou otvorenou pre dialóg a ohlasovanie dobrej zvesti evanjelia ostatným, pretože veriaci nemôžu byť uzatvorení do seba. Musíme venovať väčšiu pozornosť formácii našich mladých a rodinám, ktoré sú vystavené tlaku, aj násiliu, aby vytrvali vo viere.“ Vyjadril sa aj k otázke medzináboženského dialógu. „Áno, máme pravidelné stretnutia s predstaviteľmi iných náboženstiev: moslimami, protestantmi, hinduistami, budhistami a konfucianmi. Vychádzajúc z analýzy spoločenskej situácie odsudzujeme zlo, ktoré nie je riešené príslušnými orgánmi a dávame spoločné podnety. Toto sa deje na národnej úrovni a pozitívne výsledky majú podľa mňa pozitívny vplyv aj na ekumenizmus na najnižšej úrovni.“

-jak-

Finančná pomoc Pápežských misijných diel Alžírsku

Vatikán/Alžírsko (3. októbra, RV) – Cirkev v Alžírsku nie je veľmi početná, no v posledných rokoch jej Svätá Stolica a Pápežské misijné diela (Pontificie Opere Missionarie) boli blízke v duchovnej i hmotnej pomoci. Ako oznámila agentúra Zenit, práve v týchto dňoch bude do Alžírska odoslaná zbierka v sume 184.500 Eur, ktorou chcú Pápežské misijné diela napomôcť miestnej Cirkvi v starostlivosti o chudobných a opustených a v podpore vzdelávania mladých.

Finančná zbierka bude použitá aj na podporu biskupov a kňazov v krajine, na financovanie modlitbových stretnutí a štúdia dialógu medzi kresťanstvom a inými náboženstvami v krajine. Medzi cieľmi pomoci sa nachádza napríklad aj príprava stretnutia – na štýl Taizé – pre 150 študentov.

Niektoré dôležité aktivity v Alžírsku už dospejú k úspešnému záveru: v tomto roku bolo možné znovu otvoriť brány historickej baziliky Notre Dame d'Afrique, po takmer trojročnej rekonštrukcii, financovanej Európskou úniou, francúzskou a alžírskou

vládou a množstvom súkromných darcov. Pápežské misijné diela boli pre túto pomoc Alžírsku inšpirované slovami Alžírskeho kardinála Charlesa Lavigierho, ktorý žil v 19. storočí: „Milujte Afriku pre jej krvavé rany a pre jej výkriky bolesti. Milujte ju pre jej veľkých obyvateľov a pre jej svätých.“

-fr-

Pápežská rada pre pastoráciu migrantov spustila internetovú stránku

Vatikán (RV CZ) - Pápežská rada pre pastoráciu migrantov spustila internetovú stránku. Na adrese www.pemigrants.org sa užívatelia budú môcť zoznámiť s otázkami, ktoré sa týkajú pastorácie utečencov, prisťahovalcov, ľudí bez štátnej príslušnosti, kočujúcich umelcov, cestujúcich i cestovateľov, pútnikov a všetkých ostatných migrantov.

-jag-

Mons. Bertello prevzal úrad predsedu gubernatorátu štátu Vatikán

Vatikán (1. októbra, RV) – Mons. Giuseppe Bertello, titulárny arcibiskup Urbisaglia, doterajší apoštolský nunci v Taliansku a San Maríne, prevzal dnes oficiálne úrad predsedu gubernatorátu Mestského štátu Vatikán a Pápežskej komisie pre Mestský štát Vatikán. V týchto funkciách vystriedal kardinála Giovanniho Lajola, ktorý rezignoval podľa kánonu 354 Kódexu kánonického práva, na základe dovŕšenia maximálneho veku.

-fr-

V Aule Pavla VI. začali reštaurovať Fazziniho dielo Zmŕtvychvstanie

Vatikán (4. októbra, RV) - V Aule Pavla VI. vo Vatikáne začali reštaurovať umelecké dielo sochára Pericla Fazziniho Zmŕtvychvstanie, teda sochu Krista, ktorá je od 28. septembra 1977 jej dominantou. Počas nasledujúcich dvoch mesiacov prejde celé toto monumentálne dielo z bronzu dôkladnou očistou. Realizuje ju talianska spoločnosť Fonderia d'arte 2000, ktorá sa špecializuje na diela z bronzu a hliníka.

-js-

V Tirane zasadajú predstavitelia Rady európskych biskupských konferencií

Tirana (RV CZ, RV) - V Tirane, hlavnom meste Albánska, zasadajú od štvrtka, 29. septembra, predstavitelia Rady európskych biskupských konferencií (CCEE). Témou stretnutia, ktoré potrvá 2. októbra, je nová evanjelizácia. Zhromaždeným biskupom zaslal posolstvo i pápež Benedikt XVI., v ktorom ich povzbudzuje, aby „s misionárskou odvahou určili nové spôsoby evanjelizácie, a to najmä v službe budúcim generáciám“.

V dokumente, podpísanom vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonem, Svätý Otec hovorí o „cenej štruktúre prepojenia európskych biskupských konferencií“. Vyzdvihuje plodnú spoluprácu rady v pastoračnej a ekumenickej činnosti a jej nezastupiteľnú úlohu počas štyridsiatich rokov jej existencie. Pápežove posolstvo prečítal pri otvorení zasadnutia apoštolský nuncius v Albánsku Mons. Ramiro Moliner Inglés.

Biskupom potom pozdravil tiranský arcibiskup Mons. Rrok Mirdita. Na otváracom zasadnutí privítal aj albánskeho ministerského predsedu Saliho Berišu a zdôraznil, že jeho prítomnosť je známkou hlbokkej premeny, ktorou prešla albánska cirkev, ktorej jediným vzťahom ku štátu bolo až donedávna mučeníctvo. Predseda CCEE, kardinál Péter Erdő, vo svojom príhovore poukázal na rastúcu diskrimináciu európskych cirkví.

Kardinál Erdő hovoril i o „vážnej kríze“ mnohých európskych krajín, ktorej najviditeľnejším príznakom je hospodársky kolaps, avšak omnoho hlbší a zákernejší je etická a antropologická kríza, šíriaca sa rodinami, médiami, či vzdelávacími zariadeniami. Voči prevažujúcej „kultúre smrti“ je Cirkev povolána k aktualizovanému a obnovenému hlásaniu dobrej zvesti - novej evanjelizácii, uzavrel kardinál.

Voľba nového predsedníctva

Dôležitým bodom programu plenárneho zasadnutia CCEE bola voľba nového predsedníctva tejto rady. Pri včerašom hlasovaní bol na nastávajúce päťročné obdobie 2011-2016 vo svojej funkcii predsedu rady opätovne potvrdený kardinál Péter Erdő, arcibiskup Ostrihomu – Budapešti, maďarský prímás.

Novými podpredsedami sa stali: kardinál Angelo Bagnasco, janovský arcibiskup, predseda Konferencie biskupov Talianska a Mons. Józef Michalik, przemyslovský arcibiskup a predseda Konferencie biskupov Poľska. Dvaja noví podpredsedovia vo funkcii nahradia kardinála Jean-Pierrea Ricarda, arcibiskupa Bordeaux a Josipa Bozanića, záhrebského arcibiskupa.

Mukačevská eparchia novým členom CCEE

Rada európskych biskupských konferencií (CCEE) má nového člena. Jej členovia vyhovelí žiadosti

o prijatie, ktorú podal Mons. Milan Šášik, biskup Mukačevskej eparchie byzantského obradu. Rada eparchiu prijala za riadneho člena, podľa noriem Kongregácie pre východné cirkvi.

Do Rady patria 33 predsedovia národných biskupských konferencií v Európe, ďalej arcibiskupi Luxemburska a Monaka, maronitský arcibiskup Cypru, biskup diecézy Chişinău v Moldavskej republike a najnovšie aj mukačevský eparcha. Predseda biskupskej konferencie Kazachstanu a jeruzalemský latinský patriarcha majú v rámci CCEE pozíciu stálych pozorovateľov.

Mukačevská eparchia je rusínska cirkev „sui iuris“. Užhorodskou úniou z roku 1646 sa rusíni zjednotili s Rímom a stali sa súčasťou Katolíckej cirkvi. Po 2. svetovej vojne sa základné územie Mukačevskej eparchie ocitlo na území Ukrajiny – v Zakarpatskej oblasti. V súčasnosti je Mukačevská eparchia priamo podriadená Svätej stolici. Na jej čele je od roku 2002 vladyka Milan Šášik, ktorý sa narodil 17. septembra 1952 v Lehote, v Nitrianskej diecéze.

V Tirane zverejnili výsledky prieskumu o novej evanjelizácii v Európe

Cirkev, ktorá sa nachádza „v situácii veľmi podobnej tej zo Skutkov apoštolov, ponorená do cudzej kultúry“. Toto je obraz, ktorý vyplýva z odpovedí jednotlivých národných biskupských konferencií na otázky dotazníka Rady biskupských konferencií Európy (CCEE) na tému novej evanjelizácie. Výsledky predstavili v nedeľu, 2. októbra, na plenárnom zasadnutí CCEE, ktoré sa uskutočnilo v uplynulých dňoch v Tirane.

Odpovede naznačujú isté odlišnosti v závislosti od jednotlivých krajín, no sú tam aj styčné body. Mnohé biskupské konferencie sa zhodli na tom, že v Európe „nová evanjelizácia spočíva predovšetkým v oslovení ľudí, ktorí sa vzdialili od Cirkvi a viery, pokrstených, ktorí stratili svoju kresťanskú identitu.“ Inými slovami – pomáhať kresťanom „stať sa evanjelizovanými kresťanmi, mať osobný vzťah s Kristom.“ Ďalším záujmom Cirkvi v Európe, v súvislosti s novou evanjelizáciou, je fakt, že „musí čeliť zmenám v spoločnosti, novým objavujúcim sa kultúram a narastajúcej sekularizácii, v ktorej nie je viac miesta pre kresťanstvo, alebo náboženstvo vo všeobecnosti“. Podľa výslednej správy prieskumu sa všeobecne vníma určitý druh „vymazávania kresťanskej pamäte“. Je teda logické, že nová evanjelizácia sa nedá uskutočňovať „bez nového apoštolského úsilia a misijnej horlivosti“. Podľa Jeana-Luca Moensa, koordinátora Mestských misií v Európe, ktorý výsledky prezentoval, existuje v tejto súvislosti dobrá vôľa, potenciál, ale je potrebné, aby kresťanom stúplo sebavedomie a pevnosť vo svojej identite

jak, Pr, RV CZ jag

Druhý svetový kongres o Božom milosrdenstve v Krakowe

Poľsko (1. októbra, RV) - V Krakowe prebiehal od 1. do 5. októbra, Druhý svetový kongres o Božom milosrdenstve (WACOM - World Apostolic Congress On Mercy). Jeho mottom je „Milosrdenstvo – prameň nádeje“. Pri Sanktuárii Božieho milosrdenstva v Krakove - Łagiewnikoch sa stretli ctiteľia Božieho milosrdenstva z celého sveta, aby sa podelili o svoje skúsenosti s pôsobením Božieho milosrdenstva vo svojich životoch a aby ich ohlásili svetu.

V programe, v ktorom boli modlitby, stretnutia s rôznymi osobnosťami a konferencie v Łagiewnikoch, nechýbala ani ekumenická slávnosť, so vzývaním blahoslaveného Jána Pavla II. a tichý pochod s vyprosovaním pokoja a milosrdenstva pre svet, ktorý sa uskutočnil v koncentračnom tábore Osvienčim - Brezinka.

Prešovský arcibiskup a metropolita, Mons. Ján Babjak, celebrol v utorok, 4. októbra, napoludnie svätú omšu pre účastníkov kongresu. Svoju homíliu zamerl na tému „Božie milosrdenstvo ako šanca poznať Boha a priblížiť sa druhému človeku – posolstvo jednoty a zmierenia“. „Božie milosrdenstvo je riešenie každého ľudského hriechu, každého bôľu a nešťastia. Hriech v dnešnom svete je tak veľký, že nik z ľudí nevie nájsť recept na jeho vyriešenie. Obdivujeme veľkosť Pána Boha práve v tom, že On dokáže aj hriech človeka obrátiť na dobro. Mravná ľudská bieda je tiež príležitosťou vzájomného zblíženia ľudí, ktorí túžia dostať sa von z bahna hriechu. Posolstvo Božieho milosrdenstva ponúka toto zblíženie dnešným ľuďom. Som presvedčený, že ľudstvo už dospelo do stavu, že si musí vybrať: buď vlastnú katastrofu – seba zničenie, alebo záchranu – cez nekonečné Božie milosrdenstvo. Vidí sa mi, že sa svet vydáva cestou záchranu. Aj tento Kongres o Božom milosrdenstve je toho dôkazom,“ uviedol arcibiskup Babjak.

Prvý svetový kongres o Božom milosrdenstve sa konal v Ríme od 2. do 6. apríla 2008 na podnet kardinála Christophu Schönborna a Stanisława Dziwisza. V jeho posledný deň Svätý Otec Benedikt XVI. celebrol svätú omšu v Bazilike sv. Petra vo Vatikáne. -Pr-

V Prahe zasadá Európsky výbor pre katolícku výchovu

Česká republika (6. októbra, RV/SIR) - Praha hosti tohtoročné plenárne zasadnutie Európskeho výboru pre katolícku výchovu (CEEC). Podujatie sa koná v dňoch 6. – 9. októbra a podľa zástupcov Sekcie cirkevného školstva Českej biskupskej konferencie bude „dobrou

príležitosťou na prezentáciu českého katolíckeho školstva a výmenu skúseností na európskej úrovni“. Okrem odborného programu je v pláne prijatie u predsedu biskupskej konferencie, Mons. Dominika Duku, ako aj návšteva Strahovského kláštora, ktorý je dôležitou súčasťou duchovného a kultúrneho dedičstva krajiny.

CEEC bol založený v roku 1974 a v súčasnosti zastrešuje približne 30.500 škôl a 7,5 milióna žiakov. Ide o medzinárodnú neziskovú organizáciu so sídlom v Bruseli a predstavuje nástroj spolupráce pre 25 katolíckych európskych vzdelávacích sietí.

Predstavili publikáciu, ktorá mapuje osemdesiat rokov Vatikánskeho rozhlasu

Rím 6. októbra (RV CZ) - Osemdesiat rokov je pekný vek pre reflexiu i k pohľadu na výzvy budúcnosti, uviedol riaditeľ Vatikánskeho rozhlasu Federico Lombardi pri utorkovej prezentácii dvojväzkového prehľadu dejín „pápežovho rádia“. Na viac než sedemsto stranách sa autori venujú postupným premenám rozhlasovej stanice. Rozhlas založil Pius XI. v roku 1931. -jag-

Známe internetové portály v USA bránia šíreniu evanjelizácie

USA 6. októbra (RV/CNA) – Najväčšie internetové mediálne portály v Spojených štátoch bránia šíreniu kresťanskej evanjelizácie a cenzurujú články, ktoré prinášajú témy tradičnej rodiny či potratov. K týmto záverom prišiel výskum, ktorý viedla americká organizácia National Religious Broadcasters. Samotný výskum prebiehal počas jedného roka a týkal sa všetkých internetových portálov, ktoré sídlia v Spojených štátoch. S výnimkou služby Twitter, všetky veľké portály ako sú iTunes, Facebook, Google, Apple, MySpace, Comcast, AT&T cenzurujú a bránia zverejňovaniu kresťanských názorov na dané témy, ktoré označujú za „prejavu nenávisťi“. Medzi príkladmi správa uvádza stiahnutie Manhatanskej deklarácie z portálu Apple iTunes, ktorej obsahom je obrana tradičnej formy manželstva, alebo odmietnutie reklamy Anglickej Pro-life organizácie - potrat je vražda - internetovým vyhľadávačom Google, ktorý reklamu označil za „neakceptovateľný jazyk“. Autori správy takéto počínanie internetových poskytovateľov považujú za porušovanie práva na slobodu slova. -js-

Americkí biskupi založili Výbor pre náboženskú slobodu, na čele biskup Lori

USA (5. októbra, RV/Zenit) - Konferencia katolíckych biskupov USA v piatok oznámila založenie Výboru pre náboženskú slobodu, na čele ktorého bude stáť biskup Bridgeportu, William Lori. Oznam bol zverejnený dva dni predtým, ako vláda uzavrela obdobie pre možnosť verejného vyjadrenia sa k novej federálnej právnej úprave, ktorá navrhuje zahnúť antikoncepciu a sterilizáciu do všetkých plánov súkromného zdravotného poistenia ako „preventívnu starostlivosť“. Toto by nútilo zamestnávateľov v cirkevnej oblasti platiť za služby, ktoré nie sú v súlade s ich presvedčením. Nové pravidlá v tejto súvislosti nechránia poisťovateľov alebo jednotlivcov s náboženskými alebo morálnymi výhradami. Tento bod stojí na čele zoznamu, ktorý znepokojuje amerických biskupov, pokiaľ ide o dodržiavanie náboženskej slobody. „Cieľom novovytvoreného výboru je čeliť narastajúcim hrozbám voči dodržiavaniu náboženskej slobody v spoločnosti, aby poslanie Cirkvi mohlo bez prekážok pokračovať a aby práva veriacich akéhokoľvek vierovyznania boli rešpektované“, uviedol na margo iniciatívy biskup Lori. -Pr-

Vďaka iniciatíve múzea zverejnili na internete Kumránske rukopisy

Jeruzalem (RV CZ) - Rukopisy od Mŕtveho mora, ktoré obsahujú okrem iných jedinečných prameňov, tiež najstaršie dochované časti niekoľkých biblických kníh, budú vďaka iniciatíve izraelského múzea v Jeruzaleme, dostupné pre verejnosť na internete. Ich originály je možné nájsť na internetovej stránke <http://dss.collections.imj.org.il>.

O digitalizáciu týchto textov nedozernej hodnoty sa postarala firma Google. Zatiaľ je možné konzultovať prvých päť zvitkov, medzi ktorými vyčnieva najmä kniha proroka Izaiáša takmer v celom rozsahu (66 kapitol). Jej prepis bol zhotovený v 3. - 2. storočí pred Kristom. Vďaka modernej technológii si tak každý môže na internete zobrazit tieto prastaré texty aj ako obrázky s vysokým rozlíšením a uvidieť aj prvky, ktoré nie sú rozoznateľné voľným okom.

Každý rukopis možno skúmať podľa stĺpca, kapitoly či verša a pripojiť ich preklad do angličtiny. Rukopisy od Mŕtveho mora boli objavované postupne od roku 1947 až do počiatku päťdesiatych rokov v jaskyniach Kumránu neďaleko Mŕtveho mora. Zvitky tu zostali po náboženskej komunite tzv. esénov, ktorí ich tam ukryli okolo roku 60 n. l., keď utekali pred Rimanmi.

Sú písané prevažne po hebrejsky, ale aj arménsky a po grécky. Kumránske rukopisy, ktorých český preklad pod názvom Rukopisy od Mŕtveho mora vyšiel pred štyrmi rokmi, predstavujú základný prameň pre štúdium dejín judaizmu, ale tiež počiatkov kresťanstva. RV CZ mig

V Číne za tridsať rokov usmrtili 400 miliónov nenarodených detí

Čína (RV CZ) - V Číne za tridsať rokov usmrtili 400 miliónov nenarodených detí. Povedal to nedávno Gao Qiang, bývalý minister zdravotníctva Čínskej ľudovej republiky na otázku jedného republikánskeho poslanca (Timothy A. Huelskampa) počas návštevy komunistického funkcionára v Spojených štátoch.

V Číne bola pred 30 rokmi zavedená tzv. politika jedného dieťaťa. Od 25. novembra 1980 tam platí zákon, podľa ktorého sú manželia povinní podrobiť sa interrupcii v prípade, že čakajú druhé či tretie dieťa. Okrem toho sú v Číne praktizované tiež selektívne interrupcie, pri ktorých sú zabíjané ľudské plody ženského pohlavia. Táto prax vyvoláva v niektorých regiónoch medzi čínskou populáciou stále citeľnejšiu a neriešiteľnú rovnováhu. RV CZ mig

Mexický ústavný súd sa postavil na obranu ľudského života od počatia

Mexiko (RV CZ) - Mexickí biskupi s potešením prijali rozhodnutie Najvyššieho súdu, neuvolňovať doterajšie zákony na ochranu života. Pri hlasovaní o legalizácii interrupcii o jeden hlas zvíťazili ochrancovia nenarodených detí. Mexická debata sa týkala problému, či právo na život môže stáť nad ústavnými právami a či sa ústavné práva vzťahujú na nenarodené deti. Podľa prívržencov abortov nenarodení nie je osobou a ústavná ochrana sa ho netýka. Oproti tomu biskupi vo svojom vyhlásení pripomínali, že mexická ľudová kultúra považuje hodnotu ľudského života za najväčší dar Stvoriteľa. Cirkev v rámci celospoločenskej debaty neprestávala opakovať, že ľudský život nie je komerčným produktom a potrat nie je riešením problému. Kardinál Norberto Rivera Carrera tiež zdôrazňoval, že cirkevné inštitúcie pomôžu všetkým ženám, ktoré chcú porodiť dieťa, napriek ťažkostiam v práci či v rodine s tým spojenými. Dieťa je vždy darom, nie právom niekoho na niečo - zdôraznil metropolita hlavného mesta Mexika. RV CZ job

Kostol Narodenia Panny Márie v Marianke povýšený na Baziliku minor

Bratislavský arcibiskup a metropolita Mons. Stanislav Zvolenský obdržal v uplynulých dňoch dekrét od Kongregácie pre boží kult a disciplínu sviatostí, ktorým bol farský Kostol Narodenia Panny Márie v Marianke povýšený na Baziliku minor. Ako uvádza dokument, toto rozhodnutie má za cieľ upevniť duchovné puto s Rímskou cirkvou a Svätým Otcem, a tiež vyzdvihnúť liturgickú i pastoračnú dôležitosť tohto pútnického miesta.

Aby bolo puto spoločenstva s Petrovou katedrou čo najzjavnejšie, každoročne sa má v bazilike osobitným spôsobom sláviť sviatok Katedry sv. Petra vždy 22. februára, slávnosť sv. apoštolov Petra a Pavla vždy 29. júna, výročie voľby alebo začiatok pastierskej služby najvyššieho Veľkňaza Cirkvi, čiže počas pontifikátu pápeža Benedikta XVI. 19. apríla 2005 výročný deň jeho voľby a 24. apríla 2005 začiatok jeho pastierskej služby. V bazilike sa tiež slávi výročný deň udelenia titulu „Bazilika minor“ a deň liturgického slávania titulu kostola - Narodenie Panny Márie. V bazilike má tiež byť umiestnený znak Svätého Otca, znak Apoštolského stolca a celé znenie príslušného Apoštolského breve. Pápežský znak v podobe skrížených kľúčov možno používať na zástavách, rúchach i na pečiatke Baziliky.

Veriaci, ktorí novú Baziliku narodenia Panny Márie nábožne navštívia s účasťou na niektorom z posvätných obradov, alebo s modlitbou Pána a Verím v Boha, môžu za zvyčajných podmienok získať úplné odpustky: vo výročný deň posviacky baziliky, na slávnosť sv. Petra a Pavla apoštolov, na výročný deň udelenia titulu „Bazilika minor“, v deň liturgického slávania titulu kostola, tiež v deň určený miestnym ordinárom, alebo raz v roku v deň, ktorý si veriaci slobodne vyberie. **Jozef Haľko**

Konferenciu biskupov Slovenska navštívil generálny sekretár ČBK

O možnosti stretnutia zástupcov slovenskej a českej biskupskej konferencie, ich stálych rád, jeho obsahu a ďalších témach 30.9.2011 v Bratislave debatovali generálny sekretár Českej biskupskej konferencie Mons. Tomáš Holub s výkonným sekretárom Konferencie biskupov Slovenska ThLic. Antonom Ziolkovským. Termín spoločného zasadnutia zatiaľ nie je známy. Mons. Tomáš Holub však verí, že sa uskutoční budúci rok.

„Som tu v rámci spoznávania okolitých biskupských konferencií, pretože som bol 1. júla zvolený za nového sekretára ČBK. Po dohode s predsedom ČBK,

arcibiskupom Dukom, sme požiadali jednotlivé susedné biskupské konferencie, či by bolo možné, aby som navštívil ich sídla a hovoril o spolupráci, vzájomnej možnosti pomoci, a tak kam prísť skôr, ako na Slovensko,“ povedal Mons. Holub.

Mons. Tomáš Holub navštívil okrem sídla slovenskej biskupskej konferencie aj bratislavskú Katedrálu sv. Martina. Vo večerných hodinách vystúpil s prednáškou na tému – Pokánie a naše úhybne manévry - v Kostole sv. Štefana – Kapucíni..

—ml—

V Košiciach inaugurovali nového dekana Teologickej fakulty KU



Nového dekana Teologickej fakulty (TF) Katolíckej univerzity (KU) v Ružomberku, prof. Cyrila Hišema 1. októbra, inaugurovali na slávnostnom zhromaždení akademickej obce v Košiciach. Na slávnosti nechýbal Veľký kancelár, košický arcibiskup Mons. Bernard Bober i rektor KU Tadeusz Zasepa, ktorý spolu s novým dekanom poďakovali jeho predchodcovi prof. Antonovi Konečnému a celému vedeniu za vybudovanie fakulty a ich doterajšiu prácu. Medzi hosťami boli aj zástupcovia iných slovenských a zahraničných univerzít, ktorí v príhovoroch vyjadrili želanie pre ďalšiu akademickú spoluprácu.

Prof. Cyrila Hišema zvolil akademický senát fakulty 13. mája 2011. Podľa platného štatútu fakulty ho vo funkcii potvrdili veľký kancelár KU, košický arcibiskup Mons. Bernard Bober a Kongregácia pre katolícku výchovu vo Vatikáne. Menovací dekrét si prevzal z rúk rektora začiatkom septembra. Profesor Hišem (1970) pôsobil ostatné obdobie ako prodekan TF KU pre vedu a vysokoškolský pedagóg. V máji 2008 ho prezident SR vymenoval za profesora v odbore katolícka teológia, okrem nej sa zaujíma o cirkevné dejiny a históriu. Je predsedom združenia Slovenská spoločnosť pre katolícku teológiu, ako profesor pôsobí na Katedre histórie a biblických vied TF KU. **Stanislav Vinter / foto autor**

Vojenský biskup požehnal kaplnku pre vzdušné sily vo Zvolene

Ordinár Mons. František Rábek 3. októbra posvätil novú kaplnku vo Zvolene. Zsvätená bude Sv. Anjelom strážcom. „Tak ako sú piloti počas letu neustále spojení s riadiacim centrom na zemi, tak sú anjeli ako nebeské bytosti počas svojho pôsobenia v službe ľuďom neustále spojení s Bohom. Tak ako sú anjeli naplnení radosťou v dôsledku spojenia s Bohom, nachádzajte aj vy radosť zo spojenia s Bohom aj v tejto novej vojenskej kaplnke zasvätenej Anjelom strážcom, v ktorej bude odteraz neustále Boh prítomný vo Sviatosťi Eucharistie. Staňte sa tiež anjeli pre druhých ľudí,“ povedal ordinár po požehnaní veriacim príslušníkom Brigády velenia, riadenia a prieskumu Vzdušných síl (VS) SR vo Zvolene. -tu-

Biskup Viliam Judák požehnal kaplnku v Dome seniorov v Nitre

Dom seniorov Zobor na Jánskeho ulici v Nitre má novú kaplnku. Je zasvätená sv. Beňadikovi. Slávnostnú svätú omšu spojenú s jej požehnaním slávil v stredu, 5. októbra, nitriansky biskup Mons. Viliam Judák. Sväté omše budú bývať v kaplnke Domu seniorov Zobor každú nedeľu. Kňaz bude veriacim k dispozícii aj ako spovedník a vysluhovateľ sviatosťi pomazania chorých.

Mesto Nitra dokončilo dom seniorov tento rok v máji, predtým budova slúžila verejnosti ako detská nemocnica. V obnovených priestoroch je 159 miest, zatiaľ je obsadených 124. Obyvatelia domu sú z väčšej časti katolíci a podľa slov miestneho farára Milana Poláka už „od začiatku si žiadali život v komunite okolo oltára, žiadali si sväté omše, život v sviatosťi. Preto sme im vyšli v ústrety s vedením penziónu i mesta, aby tu mohli mať kaplnku“. Jej patrón - sv. Beňadik - bol pustovník, žiak patróna Nitry, sv. Andreja Svorada.

Miroslav Lyko

Redemptoristi bratislavskej provincie ukončili dvojdnú kapitolu

Kostolná-Záriečie 5. októbra (TK KBS) - Redemptoristi bratislavskej provincie v utorok, 4. októbra, ukončili v rehoľnom dome v Kostolnej - Záriečí dvojdnú kapitolu. Toto II. zasadanie nadviazalo na prvé januárové

stretnutie viceprovincie, ktoré bolo volebné. Obsahom tohto druhého zasadania bola práca na pastoračnom pláne na roky 2011 - 2014. Schválený Pastoračný plán zohľadňuje novú situáciu v Európe. Jeho priority vyjadrujú misijné zameranie redemptoristov a tiež ich životný štýl, ktorý výstižne vyjadruje pomenovanie „Vita apostolica.“ Na stretnutí viceprovincie sa zúčastnili aj viceprovinciál michalovskej viceprovincie Jaroslav Štelbaský a provinciál pražskej provincie Jozef Michalčík.

Redemptoristi bratislavskej provincie sa 5. októbra, po skončení viceprovinciálnej Kapituly, zišli na misijnom kongrese. Jeho cieľom bolo vzájomné povzbudenie a plánovanie misií narok 2012. Po vzájomnej diskusii sa schválili plány troch misijných tímov na rok 2012. **Rastislav Dluhý**

Sociálna náuka Cirkvi začína u každého z nás, odkázal arcibiskup Bezák

V nedeľu 2. októbra 2011 sa v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Trnave uskutočnilo štvrté tohtoročné stretnutie Hodina s arcibiskupom z cyklu Odkaz bl. Jána Pavla II. Stretnutie bolo zamerané na Sociálnu náuku Cirkvi. Mons. Róbert Bezák sa zamerával najmä na jej praktické aspekty. Reagoval na otázky týkajúce sa mladých rodín, nedeľnej práce či spravodlivej mzdy. Na úvod svojej katechézy poukázal na nerovnomernosť rozdelenia prírodných bohatstiev a potrebu solidarity v globálnom rozmere, ale aj v rámci Slovenska, kde sa regióny veľmi líšia: „to, že sa máme dobre v Bratislave a Trnave, neznamená, že je to tak všade“.

Zdôraznil úlohu Cirkvi, ktorou nie je vytvárať alebo odobrovať nejaký konkrétny druh spoločenského usporiadania. Skonštatoval, že „Cirkev nemá hotové riešenia pozemských ťažkostí /.../ jej úlohou je skôr analyzovať, ukázať cesty a apelovať, pripomínať základné pravdy a hodnoty, prízvukovať ľudskú dôstojnosť, ktorá je často potláčaná. Je už potom na spoločnosti, aby to vzala do úvahy. Pamätajme si, že ide na prvom mieste o človeka, nie o prácu, nie o zisk. Arcibiskup poukázal na to, že spravodlivá mzda má zabezpečiť normálny slušný život, umožniť pracujúcemu, aby sa postaral o seba, rodinu, deti, aby mal možnosť i niečo odložiť, ušetriť.“

Mons. Róbert Bezák potvrdil potrebu voľnej nedele i svoj jasný postoj k nej. Cirkev stále hlása, že nedeľa je dňom pokoja, slobody od práce, je to príležitosť pre skutky telesného i duchovného milosrdenstva – návštevy chorých či priateľov.

Trnavský arcibiskup zodpovedal ešte niekoľko otázok účastníkov a na záver stretnutia udelil biskupské požehnanie.

Lucia Drábiková

Svidník udelil čestné občianstvo gréckokatolíckemu kňazovi Alexandrovi Pavlovičovi

Mesto Svidník udelilo 29. septembra čestné občianstvo in memoriam gréckokatolíckemu kňazovi, rusínskemu národnému buditeľovi, básnikovi Alexandrovi Pavlovičovi. Slávnosť začala archijerejskou svätou liturgiou v Gréckokatolíckom chráme Božej Múdrosti vo Svidníku, ktorú celebroidal prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ a koncelebrovalo 16 kňazov.

Slávnostný večer pokračoval modlitbou panychídy pri hrobe Alexandra Pavloviča v areáli chrámu a položením kvetov. Zavŕšením slávnosti bola slávnostná akadémia, počas ktorej primátor mesta Svidník Ján Holodňák odovzdal arcibiskupovi Babjakovi listinu o udelení čestného občianstva mesta Svidník otcovi Alexandrovi Pavlovičovi in memoriam.

Alexander Pavlovič sa narodil 19. septembra 1819 v Šarišskom Čiernom v rodine gréckokatolíckeho kňaza a zomrel 25. decembra 1900 vo Svidníku. Študoval v Lvove, Bardejove, Miškolci, Jágri a v Trnave, kde začal literárne tvoriť. V roku 1848 bol vysvätený za gréckokatolíckeho kňaza. Pôsobil ako biskupský archivár, potom 13 rokov ako farár v Beloveži a 36 rokov, až do svojej smrti, ako farár vo Svidníku, kde je pochovaný.

V roku 1862 bol jedným z iniciátorov založenia Spolku sv. Jána Krstiteľa pre gréckokatolíkov. Mal veľmi priaznivé vzťahy s Maticou slovenskou a slovenským obrodeneckým hnutím. Aj keď mu knižne vyšlo iba jedno dielo, veľká časť jeho diela sa zachovala v rôznych almanachoch, kalendároch a periodikách. Písal v rusínskom jazyku s prvkami cirkevnej slovančiny a ruského jazyka. Venoval sa tiež folklóru, etnografickému a historickému výskumu.

Ľubomír Petrik

Myrna Nazzour z Damasku ukončila návštevu Prešovskej archieparchie

Mystička Myrna Nazzour z Damasku zo Sýrie 30. septembra zavítala do Prešovskej archieparchie. Po prvýkrát so sebou priniesla aj malú ikonku – jednoduchý papierový obrázok Presvätej Bohorodičky, z ktorého v rokoch 1982 až 2010 nevysvetliteľne vytekal olej.

Na Hore Zvir sa zúčastnila na archijerejskej svätej liturgii, ktorú slávil prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ. V homílii nadviazal na slová evanjelia o nasýtení zástupov chlebom. „Je to predobraz každodenného sytenia miliónov veriacich Najsvätejšou Eucharistiou. Patríme k nim aj my. Ja si len kladiem otázku, ako prijímame.“ Citoval z modlitby v byzantskej

liturgii, aby sme prijímali „nie na súd alebo zatratenie, ale na uzdravenie duše i tela.“ Ponúkol pútnikom sviatosť zmierenia, ktorá sa udeľuje v novom svednom dome na litmanovskej hore.

Do svojho príhovoru zakomponoval aj udalosti spojené so svedectvom Myrny Nazzour, „ktorá prichádza, aby hovorila o Božej добрote, o jeho milosrdenstve. Jej príbeh nie je nejakou atrakciou, ale výzvou k obráteniu“, povedal vладыka a v súvislosti so sviatkom Presvätej Bohorodičky Ochrankyne, ktorý veriaci v byzantskom obrade slávia 1. októbra, dodal: „Bohorodička nás chce chrániť pred najväčším nebezpečenstvom, pred hriechom, aby sme mohli byť všetci šťastní a prísť do neba.“ V následnej besede Myrna pri odpovediach na otázky povedala, že mala 37 extáz, 5 zjavení Panny Márie a päťkrát sa na jej rukách, nohách a boku objavili stigmy – rany podobné Ježišovým. Bolo to vždy vtedy, keď katolíci a pravoslávni slávilí Veľkú noc spolu. Tieto javy boli skúmané mnohými odborníkmi s výsledkom, že sú prirodzene nevysvetliteľné. „Ale to sú vonkajšie znaky, ktoré sa môžu zastaviť. Boh nás však naďalej pretvára v našej modlitbe. Najväčšie znamenie je zmŕtvychvstanie Ježiša Krista. Boh k nám stále hovorí v evanjeliu. Pretože na to zabúdame, Boh aj tieto vonkajšie znamenia robí ako pripomienku, aby sme uverili a vrátili sa k Bohu“, povedal Myrna.

Stretnutia s ňou pokračovali v sobotu v gréckokatolíckej farnosti Humenné-Dubník a v nedeľu vo Vranove nad Topľou-Čemernom. V nedeľu večer sa v Centre pre mládež Prešovskej archieparchie po prvýkrát s Myrnou stretli manželky gréckokatolíckych kňazov. Rozprávala im o svojom manželstve, o hodnote manželského vzťahu. Svoju tretiu návštevu v Prešovskej archieparcii ukončila v pondelok, 3. októbra, stretnutím s veriacimi v Chráme Božej Múdrosti vo Svidníku. **Ľubomír Petrik**

Vладыka Babjak posvätil nový ikonostas a exteriér v Prešove - Sekčove

Za spevu Vošel jesi archijereju vstúpil 18. septembra arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ do chrámu Povýšenia sv. Kríža v Prešove-Sekčove, aby slávnostne posvätil nový ikonostas. Slávnosť začala pred chrámom, kde domáci farár Rastislav Baka privítal všetkých zúčastnených a požiadal vладыku Jána o posvätenie ikonostasu, ale aj obnoveného exteriéru chrámu.

„Aj keď ste skrášlili váš chrám o tento nádherný ikonostas a obnovili ste exteriér chrámu, je dôležité omnoho viac pracovať na skrášľovaní nášho vnútra, ktoré je chrámom Svätého Ducha,“ povedal vo svojej homílii vладыka Babjak. **Michal Pavlišinovič**

V Pezinku si pripomenuli 50. výročie súdnych procesov s kapucínmi



Päťdesiate výročie súdnych procesov s kapucínmi si pripomenuli 30. septembra v Pezinku. Spomienku zorganizovali pri kapucínskom hrobe na tamomšom cintoríne.

Po úvodnej piesni pátra Lazara Ondreja Tkáča OFM-Cap venovanej zosnulým spolubratom nasledovala bohoslužba slova a modlitby za zosnulých kapucínov pod vedením pátra Stanislava Kučáka OFM-Cap. Na záver odznelo svedectvo o väzení zosnulého P. Alojza Horvátha OFM-Cap. Po skončení programu sa na cintoríne konala svätá omša v Kapucínskom kostole Najsvätejšej Trojice, obetovaná za zosnulých väznených kapucínov. Celebroval ju páter Marián Turňa OFM-Cap. Páter Tomáš Konc OFM-Cap v homílii priblížil svoje spomienky na staršiu generáciu kapucínov a ich odkaz pre nás.

Slovenskí kapucíni po likvidácii kláštorov naďalej udržiavali rehoľný život, pravidelne sa stretávali a formovali rehoľný dorast. To bol dôvod ich zatknutia a odsúdenia v roku 1961 v dvoch súdnych procesoch - páter Vojtech Rudolf Rajner a spol. a páter Benedikt František Wild a spol. Z väzenia boli postupne prepúšťaní na amnestie. P. Vojtech Rajner až v lete 1968. Traja mladí bohoslovci boli vysvätení za kňazov priamo vo väzení biskupom Jánom Korcom. **Peter Sandtner/ foto autor**

Yástupcovia českej a slovenskej charity sa zišli na Kroměřízsku

Na pútnickom mieste Svätý Hostýn na Kroměřízsku zasadali 4. októbra, zástupcovia Rady Charity Českej republiky (CHČR) a Rady Slovenskej katolíckej charity (SKCH). Najvyšší predstavitelia oboch národných charít sa stretávajú opäť po šiestnástich rokoch. Prvý deň predstavili činnosť všetkých arcidiecéznych a diecéznych

Charity v Českej i Slovenskej republike, špecifiká ich práce, organizácie a riadenia. Následne prejednávajú spoločné témy spolupráce v oblasti humanitárnej pomoci a rozvojovej spolupráce a taktiež spoločné témy sociálnych a zdravotníckych projektov.

Prezidenti si vymenili skúsenosti v oblasti etiky sociálnej práce a so zavádzaním kódexu pracovníka Charity do praxe. Po spoločnej svätej omši koncebrovanej prezidentom CHČR biskupom Pavlom Posádom a diecéznymi prezidentmi oboch Charít, večer nasledoval individuálny program výmeny skúseností a nadväzovania pracovných a priateľských kontaktov.

Druhý rokovací deň obe charity rokovali podľa vlastného programu.

Rady sa naposledy stretli v roku 1995 v Starom Smokovci pod Vysokými Tatrami. Obe Charity sú združené v medzinárodnej sieti Caritas Europa a Caritas Internationalis. V minulých rokoch obidve spolupracovali najmä v oblasti humanitárnej pomoci a rozvojovej spolupráce, napríklad na projektoch po tsunami v Indonézii a po zemetrasení na Haiti. Vypomáhali si tiež i pri rozsiahlych povodniach v Čechách, na Morave a na východnom Slovensku.

Ivana Pástorová

Seminár o prevencii a kvalite v sociálnych službách

V dňoch 29. a 30. septembra 2011 sa v Tatranskej kotlíne konal odborný seminár Slovenskej katolíckej charity (SKCH) na tému Prevencia a kvalita v sociálnych službách pre seniorov. Zúčastnilo sa ho vyše 50 zamestnancov SKCH a diecéznych charít, i ďalších pracovníkov v oblasti poskytovania sociálnych služieb pre seniorov.

Odborné prednášky boli orientované na potrebu a kvalitu poskytovania zdravotníckych výkonov v zariadeniach sociálnych služieb, komunikáciu s klientmi a potrebu pracovníkov v sociálnych zariadeniach pre seniorov. Súčasťou seminára bola diskusia o súčasných legislatívnych zmenách, ktoré sa pripravujú pre služby seniorom v sociálnych a zdravotníckych zariadeniach.

Odborníci z Čiech a Belgicka, ako Ludo Timmermans, riaditeľ charitného domu sv. Vincenta- Caritas Catholica Vlaanderen a Martin Haicl, inšpektor kvality v sociálnych službách pre seniorov a mentálne postihnuté osoby z Olomouca v ČR, poukázali na nevyhnutnosť dôsledného zamerania sa na indikátory kvality sociálnych služieb a potrebu aktívnej spolupráce medzi inštitúciami, ktoré poskytujú dlhodobú starostlivosť pre seniorov.

Zástupcovia rôznych farmaceutických firiem účasťou predstavili moderné pomôcky pre prácu s imobilnými klientmi v zariadeniach sociálnych služieb, ktoré uľahčujú manipuláciu, prepravu a starostlivosť o takýchto klientov.

Ivana Pástorová

Študentom Katolíckej univerzity budú pomáhať odborníci v Poradenskom centre

Komplexné poradenstvo a pomoc študentom v rôznych životných situáciách sú úlohami Poradenského centra, ktoré v utorok, 4. októbra, otvorila Katolícka univerzita v Ružomberku (KU). Centrum pracuje vo vynovených bezbariérových priestoroch v C bloku na Hrabovskej ceste 1 a poslucháčom univerzity je k dispozícii v pracovných dňoch. Odborný tím v ňom ponúka kariérové poradenstvo, psychologické poradenstvo, zabezpečuje a sprostredkúva sociálne i právne poradenstvo a zároveň pomáha zdravotne znevýhodneným študentom a študentkám – matkám s deťmi. Patrónom centra je bl. Pier Giorgio Frassati. **Vladimír Buzna**

Košické Univerzitné pastoračné centrum otvorené pre všetkých

Univerzitné pastoračné centrum (UPC) sv. Košických mučeníkov začalo s aktivitami, do ktorých sa môžu počas zimného semestra akademického roka 2011/2012 zapojiť študenti i priatelia UPC. S Mons. Alojzom Tkáčom, emeritným košickým arcibiskupom slávil 26. septembra, slávnostné Veni Sancte. **Monika Budzáková**

Bohoslovci zo spišského seminára putovali na Mariánsku horu

Bohoslovci z Kňazského seminára biskupa Jána Vojtašáka v Spišskej Kapitule pravidelne každý rok putujú prvú októbrovú nedeľu na Mariánsku horu v Levoči. 2. októbra slávnostnú svätú omšu v Bazilike Navštívenia Panny Márie celebroval spišský diecézny biskup Mons. Štefan Sečka spolu s rektorom seminára Mons. Jozefom Jarabom a ostatnými predstavenými. **Lukáš Stolárik**

Putovné ostatky apoštola Slovanov sv. Cyrila prijali v Banskej Bystrici

Putovné relikvie s pozostatkami sv. Konštantína Cyrila pre Banskobystrickú diecézu na dva mesiace prijal 30. septembra 2011 diecézny administrátor Marián Bublinec z rúk žilinského diecézneho biskupa Tomáša Galisa. **Zuzana Juhaniaková**

V Sučanoch bojovali väzni o putovný futbalový pohár väzenského kaplána

V Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých v Sučanoch sa 22. septembra uskutočnil už štvrtý ročník futbalového turnaja o putovný pohár väzenského kaplána. Stretli sa v ňom družstvá z radov odsúdených mladistvých a dospelých, nechýbali ani súťaže o kráľa strelcov a najslušnejšieho hráča. **Tibor Uljacký**

Kresťanskí pedagógovia sa počas fatimskej soboty zišli v Klokočove

Októbrovým slnkom zaliaty areál klokočovského chrámu privítal pútnikov počas fatimskej soboty na púti zameranej na kresťanských pedagógov. Vladyka Milan Chatur, košický eparcha počas archijerejskej liturgie zdôraznil, že kultúru smrti neprináša prirodzený vývoj, ale cieľené akcie zamerané proti životu, aj keď sa to vysvetľuje ako sloboda rozhodnutia matky a rodičov. Pedagóg sa stará o fyzický a duchovný rozvoj dieťaťa, matka o rozvoj materiálny a duchovný. V tom si majú učitelia a rodičia pomáhať. **Michal Hospodár**

Bratislave sa zišli vyšší moderátori sekulárnych inštitútov na Slovensku

V Bratislave sa 1. októbra uskutočnilo stretnutie vyšších moderátorov sekulárnych inštitútov na Slovensku. Program stretnutia vyvrcholil svätou omšou, ktorú celebrovali kňazi, členovia sekulárnych inštitútov.

Zástupcovia sekulárnych inštitútov sa vzájomne zdieľali o dôležitých udalostiach v živote svojich inštitútov pre vzájomné povzbudenie ale i modlitbu. **Daniel Bédi**

V Stredoeurópskej vysokej škole v Skalici vystavili výstavu Nádej pre Indiu

Putovnú výstavu projektu Adopcia na diaľku s názvom Nádej pre Indiu vystavili v priestoroch Stredoeurópskej vysokej školy v Skalici. Spolu s rektorom a ďalšími zástupcami školy ju otvorili 5. októbra za prítomnosti študentov i médií. **Ivana Pástorová**

Gymnázium sv. Františka z Assisi v Žiline oslávilo 20. výročie od založenia

Gymnázium sv. Františka z Assisi v Žiline otvorilo pred dvadsiatimi rokmi svoju prvú triedu a začalo vzdelávaciu činnosť. Svoje jubileum oslávila škola 4. októbra. Program začal prehliadkou školy, pokračoval slávnostnou svätou omšou v kaplnke Katolíckeho domu, ktorú spolu s viacerými kňazmi celebroval žilinský biskup Mons. Tomáš Galis. Oslava vyvrcholila akadémiou žiakov a absolventov v Dome umenia Fatra.

Katolícka univerzita hostila poľského umelca Rubika

Známy poľský skladateľ a dirigent Piotr Rubik navštívil 4. októbra Katolícku univerzitu v Ružomberku. Poľský muzikant hovoril aj o komponovaní samotných piesní. Veľké úspechy priniesla skladateľovi jeho oratórium s názvom Tu es Petrus (Ty si Peter). Pieseň - Most Dwojga Serc host' zahral na klavíri a zaspieval spolu so študentmi. Stretnutie skončilo autogramiádou. **Martina Strečková**